



POŘÍČSKÝ ZPRAVODAJ



Na začátku března se ve Školní a Bálkovické ulici naplno rozjely stavební práce na nové lávce pro pěší. Pokud vše půjde podle plánu, hotovo bude nejpozději do konce května. Výměna čeká i druhou lávku přes Konopištský potok, která se nachází v ulici Na Place. Také na tuto stavbu je vydáno platné stavební povolení, ale vzhledem k vyšším stavebním nákladům je nutné lávky budovat postupně.

■ Slovo úvodem

Vážení a milí čtenáři, v pondělí 11. března 2024 nás navždy opustil pan Vladislav Mareš. Farní kronikář, historik a spisovatel, kostelník, dlouholetý zastupitel obce, ale také obětavý a laskavý soused. Svůj život zasvětil pan Mareš péči o svou milující rodinu, ale také práci pro naši obec a zdejší farní společenství. S láskou pečoval o oba románské kostely, bádával o jejich historii a sám je autorem mnoha písemných pojednání, jejichž vědeckou úroveň si vysoce cení i odborná veřejnost. Až do svých 87 let v kostelích prováděl turistické výpravy, připravoval výzdobu svatostánků před významnými svátky a byl pravou rukou několika generací místních farářů.

Životním dílem pana Mareše se stala kniha nazvaná prostě **Poříčí nad Sázavou – Historie obce**. Při přípravě jejího vydání v roce 2019 jsem měl možnost poznat pana Mareše i z jiné, velmi osobní stránky: jako člověka neustále o sobě pochybujícího a skromného. Svůj výzkum zpracovával více než 30 let, strávil tisíce hodin v archivech a knihovnách, svou práci konzultoval s největšími kapacitami v oboru, přesto se vydání své knihy obával. Neustále ověřoval i ty nejmenší detaily, stále se vracel k již uzavřeným

kapitolám, přepracovával již zpracované. V dnešní době, kdy se ostré lokty a sebevědomí cení mnohdy více než skutečné znalosti a um, je takový přístup naprosto výjimečný a svědčí o tom, že pan Mareš byl osobností, jaké se rodí jen vzácně.

Rád bych na tomto místě poděkoval rodině pana Vladislava Mareše, jeho paní Evě, která už také není mezi námi, jeho dětem, sestře i dalším příbuzným. Ti všichni ho v jeho nezištné práci léta podporovali a bez jejich pomoci by možná pan Mareš dokázal jen část toho, co se mu nejen na poli historie a vědy podařilo. Děkuji jim i za láskyplnou péči, kterou svému tatínkovi, bratru a našemu váženému sousedovi a příteli v jeho posledních chvílích poskytovali.

Až půjdete příště na procházku po obci a napadne Vás, kdy byl na návsi postaven kostel, kudy se jezdilo přes řeku, než byl postaven most, jak se žilo v Poříčí před 1 000 lety nebo kdy byla ve vsi zřízena první škola, vzpomeňte si na pana Mareše a vezměte do ruky jeho knihu. Tyto i mnoho dalších otázek si celý život pokládal i on sám. A k radosti, potěše a poučení nás všech i generací, které přijdou po nás, na ně také našel a sepsal odpovědi.

Mgr. Jan Kratzer
starosta obce

KONTAKTUJTE NÁS!



■ Rok od otevření KLENOT

V lednu uplynul rok od chvíle, kdy se do KLENOT začali stěhovat první nájemníci. Z celkem 16 plně bezbariérových bytů je v současné době obsazeno 7 z 11 menších bytů o velikosti 1+kk a 3 z 5 větších bytů o velikosti 2+kk. K dispozici poříčským občanům tedy zůstává ještě 6 bytů. Zájemci se můžou obracet na náš obecní úřad, kde rádi poskytneme bližší informace. Věříme, že nájemníci jsou v krásném bydlení v centru obce spokojeni a jsme rádi, že za více než rok nebylo nutné řešit žádné problémy. Stejně bezproblémový je od počátku také provoz lékařských ordinací. V reakci na podněty pacientů jsme v březnu ordinaci praktické lékařky paní MUDr. Blanky Jíšové vybavili invalidním vozíkem, který si klienti můžou v sesterně zapůjčit k přepravě svých blízkých z parkoviště do ordinace.

■ Děkuje všem, kteří přišli uklízet

V sobotu 6. dubna jsme se opět po roce vydali na jarní úklid obce. V rámci celorepublikové akce **Uklidme Česko** gruntujeme každoročně ulice, veřejná prostranství, remízky, lesy i vycházkové trasy v blízkém okolí. Všichni dobrovolníci dostali na cestu pytle na odpadky, rukavice i malou svačinu, a pak už se každý vydal tam, kde to považoval za důležité. Stejně jako v předchozích letech i letos se kromě řady jiných dobrovolníků zúčastnili také členové mysliveckého spolku, dobrovolní hasiči, ale také obyvatelé Hvozdece a Vrabčího Brodu, naši sousedé od Vrby, z Rubše i dalších částí Poříčí. Všem děkujeme za jejich pomoc!

■ Svět papírových modelů

Školáci si určitě v průběhu února všimli malé výstavy ve vestibulu poříčské základní školy – papírové modely byly po dlouhou dobu fenoménem a třebaže je celkem logicky v posledních letech poněkud vytlačily moderní technologie, pořád zůstává dost těch, kteří mají zájem vytvořit si z papíru prakticky cokoli. Tradici tohoto oboru stále podporuje periodikum ABC, nyní už s podtitulem Časopis pro 21. století.

Ale historie malých či obrovských "papíráků" je natolik bohatá, že by to někoho mohlo i překvapit. Stačí nahlédnout třeba do sešitu Kouzelný svět vystřihovánek autora Josefa Kropáčka, primárně zaměřeného na období první čtvrtiny 20. století, kdy vycházelo opravdu nepřeberné množství modelů. Mnozí možná budou zaskočeni otázkou, ze které doby pochází nejstarší doložený model.

Zkuste svůj odhad a tip pošlete emailem na adresu obec@poricinadsazavou.cz. Jako odměna pro nejlépe tipujícího je připravena vzácná publikace týkající se legendárního komiksového příběhu o Žluté planetě, jejíž součástí je i vystřihovací dioráma. A pokud se chcete papírovými modely jen pokochat, navštivte například při čekání na děti vestibul naší základní školy!

Robert Pavelka

■ Pomozte nám dostat auta z ulic

"Rozmohl se nám tady takový nešvar", dalo by se říci s odkazem na jeden známý český film. Tím nešvarem jsou automobily zaparkované všude možně i nemožně; zejména nově opravené ulice připomínají občas odstavná parkoviště, ale lepší situace není ani na návsi nebo u vlakového nádraží. Žijeme přitom na vesnici, kde má každý dům dostatečně velký pozemek, a majitelé si proto své plechové miláčky mohou (a měli by!) parkovat na svém.

A proč nám auta odstavená v ulicích vlastně vadí? Hlavním důvodem je bezpečnost; ulice je pro chodce, cyklisty a všechny, kdo v ní žijí, bezpečná, pokud je přehledná. Vozy zaparkované často po obou jejích stranách brání výhledu řidičů i rozhledu chodců. Druhým důvodem je zimní údržba. Odklizený sníh a suché chodníky a silnice si v zimních měsících přejeme všichni, pokud ale polovinu chodníku nebo silnice zabírají zaparkovaná auta, nelze chodníky naší technikou zkrátka a dobře ošetřit. Samostatnou kategorií jsou pak parkoviště na návsi, u vlakového nádraží a na proti KLENOTŮM. Velkou část z dostupných parkovacích

míst zabírají trvale pro svou soukromou potřebu nájemníci nedalekých domů, zaměstnanci firem apod. Pacienti dojíždějící k lékaři, rodiče doprovázející své děti do školy nebo lidé, kteří si potřebují jen nakoupit, pak často místo k zastavení hledají marně.

I proto jsme se rozhodli začít s postupným zaváděním pravidel, která, jak doufáme, nastolí v ulicích větší pořádek. Prvním opatřením je omezení doby parkování na návsi a u KLENOT. Od dubna bude možné před prodejnu COOP a v Pražské ulici před zdravotním střediskem zaparkovat mezi 7. a 18. hodinou maximálně na 60 minut. Na dodržování tohoto pravidla bude dohlížet kamerový systém a městská policie. Dále pak laskavě prosíme všechny majitele automobilů, aby své vozy parkovali na vlastních pozemcích mimo veřejný prostor. Pokud se ani přes náš apel situace v dohledné době nezlepší, bude nutné přistoupit k dalším opatřením, například zákazovým značkám. Děkuje všem řidičům, pro které je již nyní samozřejmostí parkovat na vlastním dvorku nebo v garáži.

■ Budoucnost prodejny Jednota

Budova JEDNOTY na návsi je jedním z bolavých míst našeho centra. Prodejna stojí na pozemku obce, její vlastníkem, kterým je JEDNOTA družstvo Benešov, nemělo ale dlouho zájem o její prodej ani prostředky na její kompletní rekonstrukci. Nyní se možná blýská na lepší časy.

Na přelomu roku nám vedení JEDNOTY představilo svůj záměr

místní prodejnu přebudovat na moderní obchod otevřený 24 hodin denně, 7 dnů v týdnu. Aby na své plány družstvo získalo finanční prostředky, nabídlo obci odprodej budovy s tím, že by si obchodní plochu do budoucna pouze pronajímalo. Obec by tak do svého majetku získala strategicky důležitý objekt v centru obce a s ním také jistotu, že ho v budoucnu

žádný soukromý podnikatel neupraví na levnou ubytovnu nebo byty. Obchod by v centru fungoval dále a další využití by pak bylo předmětem veřejné diskuze a našich společných plánů. V současné době je zpracováván znalecký posudek na určení kupní ceny; poté bude zvolen další postup. O celé záležitosti Vás budeme průběžně informovat na stránkách zpravodaje.

■ Skvělý biatlon na Homolce

Biatlon na poříčské Homolce je tradicí. V sobotu 2. března proběhl na autokrosově trati již 5. ročník MS (místní soutěž) v biatlonu na blátě. A znovu to byla parádní podívaná.

Organizátoři z BK klubu Poříčí se do poslední chvíle obávali, aby se nezhoršilo počasí, což v jejich případě znamená, aby nenasněžilo. Ale sníh našťastí nenapadl, a tak se poříčský biatlon mohl uskutečnit v plné parádě. A znovu se naplnilo motto celé akce: „Na sněhu to umí každý...“.

Rozbáhněná trať prověřila všechny účastníky, kteří se vydali na běžkách vstříc netradičnímu dobrodružství, na které se jen tak nezapomene. A bylo jich celkem sedmnáct: 8 mužů, 8 žen a jeden junior. V každém kole museli kromě nástrah trati zvládnout další dovednost v podobě hodů míčkem na terč či střelbu ze vzduchovky, ale všichni se s tím popasovali na jedničku.

Někteří účastníci navíc vyrazili na trať v kostýmech, aby podtrhli myšlenku celé akce: na chvíli vypnout, oprostít se od starostí všedních dnů a parádně se odreagovat. A v neposlední řadě udělat i něco pro svoje tělo.

Do závodu šli všichni dokonale protažení díky rozcvičce profesionální cvičitelky Renaty a pak už se mohlo začít bojovat. Punc kvality dodal atmosféře závodu náš populární komentátor Pepík Limon, takže to byla skutečně velká show. A užili si ji i všichni fanoušci, kteří na Homolku dorazili.

V cíli čekaly na všechny účastníky pamětní diplomy i medaile (vítězové jsou pro nás totiž úplně všichni), nejlepší v každé kategorii navíc obdrželi ještě poháry a věcné ceny. Pro pořádek musíme uvést, že nejlepší ženou byla Andrea Růžičková, nejlepším mužem Josef Kaška a kategorii juniorů vyhrál Filip Soukup. Ale potlesk zasluží úplně všichni.

Děkujeme všem, kteří přišli. A těšíme se zase za rok.

Honza Krůta

■ Sedmáci si užili lyžařský výcvik

V sobotu 13.1.2024 jsme krátce po obědě vyrazili na hory. Cesta tam i zpět proběhla bez zádrhelů. Druhý den po příjezdu jsme byli rozřazeni do lyžařských skupin, ve kterých jsme se drželi celý týden. Také jsme si vyzkoušeli běžky a pro ty z nás, kteří chtěli, byl připravený běžecký výlet na rozhlednu Královka. Celý týden nám zpestřili doprovodné programy o horách a horské službě. Majitelé chaty Slovanka, manželé Trojanovi, se o nás krásně starali a skvěle vařili. Velká poklona patří také paní učitelkám a pánům učitelům, že to s námi vydrželi. Celý týden se nám náramně vydařil a budeme vzpomínat.

Žákyně VII. třídy: Anežka Smetanová

■ Nepalte zahradní odpad. Odvezeme ho zdarma

S nástupem jara se mnozí z nás opět pouštějí do zahradních prací v okolí domu nebo chaty. Hromady shrabaného listí, trávy, plevele nebo ostříhaných větví ale, prosíme, nepalte. Stačí zatelefonovat nebo napsat na obecní úřad (tel. 317 779 415 nebo mail obec@poricinasazavou.cz) a my Vám rádi a zdarma na zahradu přistavíme kontejner. Kontejnery dovezené ve všední den odvážíme den následující, kontejner zavezený v pátek máte k dispozici na celý víkend až do pondělí. A protože o tuto službu je zejména na jaře a na podzim ohromný zájem, rozhodli jsme se pořídit pro naše technické služby další kontejner; v současné době tak máme k dispozici již 3. Díky tomu jsme schopni uspokojit Vaši stále se zvyšující poptávku a zkrátit čekací dobu na přistavení kontejneru i na vrcholu zahrádkářské sezóny!

■ Z čeho máme radost...

- V sobotu 13. dubna od 8 do 9 hodin se na návsi uskuteční svoz velkoobjemového a nebezpečného odpadu pro občany Poříčí a majitele rekreačních chat v naší obci. Do kontejnerů můžete ukládat např. staré koberce, kusy nábytku, vysloužilou elektroniku (TV, lednice apod.), starou zahradní techniku nebo barvy a laky. Naopak do kontejnerů nelze ukládat jakýkoliv stavební odpad (střešní krytiny, sutě, betony, lepenky apod.). Odpad na náves vozte výhradně v uvedený čas (nikoliv dříve ani později).
- V sobotu 27. dubna se uskuteční tradiční akce pro celou rodinu Vítání ptačího zpěvu. Na dvouhodinovou procházku se zkušenými ornitology, spojenou se zajímavým povídáním a odchytom a kroužkováním ptáčků, se vydáme v 8 hodin od mostku u základní školy v Potoční ulici.
- V úterý 30. dubna v 17.30 hodin postaví dobrovolní hasiči na návsi májku. Následovat bude volná zábava a ve 20 hodin pálení čarodějnic.
- V březnu jsme podali žádost na Středočeský kraj o dotaci na nákup nových zásahových přileb, kukel a rukavic pro dobrovolné hasiče. V loňském roce jsme ze stejného dotačního programu získali 80 tis.Kč na pořízení zásahových obleků.



■ Školka ve sportovním a hravém duchu

V prvních měsících nového roku, i když zima nebyla zrovna podle mistra Josefa Lady, děti z mateřské školy opravdu nezahálely. Nejen, že stihly běžné činnosti v rámci jednotlivých tříd a staraly se o volně létací ptactvo, ale mohly pozorovat černou veverka v korunách stromů, která je přišla pozdravit během dopoledního pobytu venku téměř každý den.

Zimní atmosféru zpestřil týdenní kurz Hravé lyžování, na které se dojíždělo autobusem do nedaleké Chotouně. V letošním roce se na kurz přihlásilo 36 dětí.

Počasí i sněhové podmínky malým lyžařům přály a na kopci bylo každý den veselo. Všechny děti si to moc užily a velice se ve svých lyžařských dovednostech zdokonalily. V pátek při závěrečných závodech všichni malí sportovci podpoření povzbuzováním rodičů předvedli, co se za týden naučili a každý si zasloužil diplom, medaili a odznak na památku. Největším oceněním pro všechny byly úsměvy holčiček a kluků, kteří se vraceli do školky rozzářeni a šťastní.

Sportovní aktivity v průběhu zimy ale nekončily pouze lyžováním. Probíhal i kurz plavání.

Plaváči ze tříd Motýlků a Berušek si každý pátek užívali spoustu her ve vodě a potápění v benešovském bazénu, kde se jim věnovaly velmi trpělivé plavčice.

Karnevalové rejdní s DJ Petrem Tomanem si všichni užili. Zavítaly k nám neuvěřitelné skvosty – masky v podobě princezen, víl a čarodějnic. Dorazily i superhrdinové, kuchaři, piráti, námořníci, čarodějové dokonce i kosmonaut, fotbalista nebo kostlivec. Nenechaly si ho ujít ani postavy z IZS v čele s pány policisty, hasiči a naštěstí nechyběla ani paní doktorka. Dále se dostavilo dost velké i malé havěti jako neobvyklí jednorozci, malí dinosauři, ninja želva, pesek z Tlapkové patroly i roztomilý pavouček a včelka s velkými tykadly.

S potutelnými úsměvy se v davu karnevalu procházeli dva klauni a poněkud nečekaně se v MŠ zatáhla mračna a vyskytla se neobvyklá bouřka. Na jihozápadní straně se objevila jasná duha. Toho času také připlul něžný delfín, majestátní Whale shark a neobvykle přítulný žralok černý. Ještě že se ukázala tři prasátka, která všem přinesla štěstí a karneval se odehrál v hravé, hudební a taneční náladě bez atak, potyček či napadení.

Veselí ve školce bude nejspíš přetrvávat. Navštíví nás totiž divadlo „O kominíku Josífkovi“ a vyjedeme do Střední zemědělské školy, kde na nás bude čekat interaktivní program, ve kterém si děti vyzkouší práci veterináře.

Krásné jaro všem přeje kolektiv MŠ



■ Piškvorkový turnaj v základní škole

V úterý 30. ledna se v naší základní škole uskutečnil tradiční turnaj v piškvorkách. Zapojili se do něj žáci 1. a 2. stupně naší školy. Třídy si nejprve udělaly svá třídní kola. Pak do školního kola postoupili ti, kteří nasbírali nejvíce bodů. Školního kola se účastnilo celkem 53 žáků. Žáci soutěžili s velkou chutí a cílem zvítězit. Do akce byli zapojeni také někteří členové školního parlamentu, kteří pomáhali s vyhodnocováním soutěže. Celá akce trvala dvě vyučovací hodiny a byla milým zpříjemněním dne. Výherci byli rozděleni do 3. kategorií. V 1. kategorii (1. třída) byl výhercem jeden žák, ve 2. kategorii (2.-5. třídy) 3 žáci, ve 3. kategorii (6.-9. třídy) zvítězili 2 žáci a 1 žákyně.

Hana Pášová

